

习近平在中共中央政治局第三十九次集体学习时强调

# 更好推进精准扶贫精准脱贫 确保如期实现脱贫攻坚目标

中共中央政治局2月21日下午就我国脱贫攻坚形势和更好实施精准扶贫进行第三十九次集体学习。中共中央总书记习近平在主持学习时强调,言必信,行必果。农村贫困人口如期脱贫、贫困县全部摘帽、解决区域性整体贫困,是全面建成小康社会的底线任务,是我们作出的庄严承诺。要强化领导责任、强化资金投入、强化部门协同、强化东西协作、强化社会合力、强化基层活力、强化任务落实,集中力量攻坚克难,更好推进精准扶贫、精准脱贫,确保如期实现脱贫攻坚目标。

学习时,播放了有关脱贫攻坚的专题片,刘永富、陈敏尔、陈豪、王三运先后发言,他们结合本部门本地区实际谈了脱贫攻坚面临的形势、存在的问题和下一步工作打算。

中共中央政治局各位同志认真听取了他们的发言,并就有关问题进行了讨论。

习近平在主持学习时发表了讲话。他强调,党的十八大以来,党中央对脱贫攻坚作出新的部署,吹响了打赢脱贫攻坚战进军号,脱贫攻坚取得显著成

绩。2013年至2016年4年间,每年农村贫困人口减少都超过1000万人,累计脱贫5564万人;贫困发生率从2012年底的10.2%下降到2016年底的4.5%,下降5.7个百分点;贫困地区农村居民收入增幅高于全国平均水平,贫困群众生活水平明显提高,贫困地区面貌明显改善。总的看,党中央确定的中央统筹、省负总责、市县抓落实的管理体制得到了贯彻,四梁八柱的顶层设计基本形成,各项决策部署得到较好落实,各方面都行动起来。在实践中,我们形成了不少有益经验,概括起来主要是加强领导是根本、把握精准是要义、增加投入是保障、各方参与是合力、群众参与是基础。这些经验弥足珍贵,要长期坚持。

习近平指出,要充分认识到打赢脱贫攻坚战艰巨性。今后几年,我国脱贫攻坚面临着十分艰巨的任务。越往后脱贫难度越大,因为剩下的大都是条件较差、基础较弱、贫困程度较深的地区和群众。要把深度贫困地区作为区域攻坚重点,确保在既定时间节点完成脱贫攻坚任务。

习近平强调,要坚持精准扶贫、精准脱贫。要打牢精准扶贫基础,通过建档立卡,摸清贫困人口底数,做实做细,实现动态调整。要提高扶贫措施有效性,核心是因地制宜、因人因户因村施策,突出产业扶贫,提高组织化程度,培育带动贫困人口脱贫的经济实体。要组织好易地扶贫搬迁,坚持群众自愿原则,合理控制建设规模 and 成本,发展后续产业,确保搬得出、稳得住、逐步能致富。要加大扶贫劳务协作,提高培训针对性和劳务输出组织化程度,促进转移就业,鼓励就地就近就业。要落实教育扶贫和健康扶贫政策,突出解决贫困家庭大病、慢性病和学生上学等问题。要加大政策落实力度,加大财政、土地等政策支持力度,加强交通扶贫、水利扶贫、金融扶贫、教育扶贫、健康扶贫等扶贫行动,扶贫小额信贷、扶贫再贷款等政策要突出精准。

习近平指出,要加强基层基础工作。要加强贫困村两委建设,深入推进抓党建促脱贫攻坚工作,选好配强村两委班子,培养农村致富带头人,促进乡村本土人才回流,打造一支“不走的扶

贫工作队”。要充实一线扶贫工作队,发挥贫困村第一书记和驻村工作队作用,在实战中培养锻炼干部,打造一支能征善战的干部队伍。农村干部在村里,工作很辛苦,对他们要加倍关心。

习近平强调,要把握好脱贫攻坚正确方向。要防止层层加码,量力而行、真实可靠、保证质量。要防止形式主义,扶真贫、真扶贫,扶贫工作必须务实,脱贫过程必须扎实,脱贫结果必须真实,让脱贫成效真正获得群众认可、经得起实践和历史检验。要实施最严格的考核评估,开展督查巡查,对不严不实、弄虚作假的,要严肃问责。要加强扶贫资金管理使用,对挪用乃至贪污扶贫款项的行为必须坚决纠正、严肃处理。

习近平强调,干部群众是脱贫攻坚的重要力量,贫困群众既是脱贫攻坚的对象,更是脱贫致富的主体。要注重扶贫同扶志、扶智相结合,把贫困群众积极性和主动性充分调动起来,引导贫困群众树立主体意识,发扬自力更生精神,激发改变贫困面貌的干劲和决心,靠自己的努力改变命运。

(据新华网)



## “宝宝”回家

2月21日,大熊猫“宝宝”从美国华盛顿出发返回中国。它被放在一个特制的箱子中,搭乘联邦快递公司的波音777专机飞往中国成都。“宝宝”2013年8月23日在华盛顿国家动物园出生,它的父母“添添”和“美香”2000年从中国来到华盛顿国家动物园。

(据新华网)



## 夫妻档

阿塞拜疆第一夫人被任命为第一副总统

来自阿塞拜疆总统府的消息称,阿塞拜疆总统阿利耶夫2月21日签署法令,任命第一夫人梅赫里班·阿利耶娃为阿塞拜疆第一副总统。

## 不服老

93岁津巴布韦总统穆加贝将继续执政

津巴布韦总统罗伯特·穆加贝21日迎来93岁生日。这位全球最高龄的国家领导人表示,他将继续执政。

## 破先例

法国前总统萨科齐加入雅高集团

总部位于法国的跨国企业雅高集团21日宣布,法国前总统萨科齐当天以独立董事身份加入该集团。法国媒体评论称,这是法兰西第五共和国1958年成立以来,首次出现国家总统在退出政坛后参与经营私人企业。

(本栏均据新华网)

## “特教老师”逢叔叔

# 用爱守护“折翼天使”

她用爱心和耐心守护着一群折翼的天使,把自己的青春岁月奉献给了这些孩子,为他们带去一生的幸福和快乐。她就是山东省潍坊市昌乐聋哑学校教科室主任、“中国好人”逢叔叔。

“特教老师不光教学有方,更要学会做他们的‘妈妈’。孩子的吃喝拉撒,全都要管。”每个早晨,逢叔叔都要帮他们整理衣服,下午帮他们梳理午休时弄乱的头发;定期帮他们修剪指甲、掏耳朵;天热时为孩子们擦拭脸颊

的汗水,天冷时给他们搓搓冰冷的小手;随时给孩子擤鼻涕、擦口水……对于那些生活不能自理的学生,她从头教起,手把手地教她们刷牙、洗脸。一次、两次……直到她们学会为止。

她不仅为每个学生制定一份教学培养计划和发展目标,更是把班级里每个学生的进步都一一作了详实的记录,和家长们一起培育孩子。小到剪指甲、理发、梳头发、盥漱、洗澡、晒被褥,大到走姿、坐式、待人接物、习惯

养成、心理变化、交通安全、学习方法、交友、护身、立志、情操等无一不做得细致入微。

“让这些学生掌握基本的生存技能,快乐成长,今后可以像普通孩子一样融入社会,就是我最大的心愿。”说起对孩子的期望,逢叔叔流露出母亲才有的慈爱深情。(据中国文明网)

